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DĖL JONO MARKAUSKO ŠEIMOS APDOVANOJIMO GABRIELĖS PETKEVIČAITĖS-BITĖS ATMINIMO MEDALIU ,,TARNAUKITE LIETUVAI“
1992 metais įkurta visuomeninė organizacija Laptevų jūros tremtinių brolija LAPTEVIEČIAI vienija 1941 m. iš Lietuvos į Arkties Jakutiją nutremtus ir iš ten sugrįžusius žmones. Brolijos veiklos pagrindiniai tikslai – kaupti ir skleisti žinias apie vykdytą Lietuvos žmonių genocidą, liudyti apie įvykdytus žiaurumus, perduodant valstybei saugoti dokumentus, daiktus ir patirtų netekčių liudijimus, ginti nukentėjusiųjų teises, patriotiškai auklėti jaunimą. Nuo Brolijos įsikūrimo jai vadovauja Jonas Markauskas, gimęs 1946 metais tremtyje, pačioje šiauriausioje tremties vietoje Arktyje – Trofimovsko saloje, Lietuvos mokytojų šeimoje.
Prasidėjus Atgimimui, J. Markauskas dalyvavo vienoje iš 1989 m. ekspedicijų prie Ledjūrio, kartu su kitais tvarkė išlikusius tremtinių kapus, statė paminklus, padėjo parvežti į Lietuvą žuvusiųjų palaikus. 1991 m. kilo mintis Lietuvos liaudies buities muziejuje Rumšiškėse pastatyti jurtą-žeminukę, tokią pat, kokiose Ledjūrio regionuose gyveno tremtiniai. Jonas Markauskas buvo vienas iš pagrindinių šios statybos organizatorių. Jo atkaklumo ir ryžto dėka, pasitelkus bendraminčius ir talkininkus, buvo gautas leidimas statybai ir 1992 metais jurta-žeminukė buvo pastatyta. 1994 metais iškilo paminklas – koplytstulpis žuvusiųjų šeimoms atminti, 1996 metais atgabentas autentiškas vagonas, kokiuose buvo tremiami Lietuvos žmonės. Šių eksponatų pagrindu muziejuje pradėta formuoti tautos tremties ekspozicija. Palaipsniui ši vieta Rumšiškėse tapo lapteviečių susitikimų dvasiniu centru, kuriame kasmet minima Gedulo ir Vilties diena. Čia lankėsi Lietuvos Respublikos Prezidentai, Seimo ir Vyriausybės nariai, Europos šalių parlamentarai, užsienio diplomatai, išeivijos lietuviai, garbūs mokslininkai, rašytojai ir inteligentijos atstovai. Ekspoziciją gausiai lanko moksleiviai ir studentai, Lietuvos žmonės ir užsienio svečiai.
Brolija LAPTEVIEČIAI 1995 m. parengė, o Jakutijos leidykla „Bičik“ išleido rusų kalba tremtinių prisiminimų antologiją „Lietuviai prie Ledjūrio“. Dalis knygos išspausdinta žurnale ir jakutų kalba. Į šios knygos pristatymą Jakutske buvo pakviesta dešimties asmenų lapteviečių delegacija (vadovas J. Markauskas). Delegacijos nariai buvo priimti Vyriausybėje, Švietimo ir tautybių reikalų ministro.  Jakutske pavyko suburti Jakutijoje gyvenančius lietuvius į draugiją „Gintaras“. 1996 m. Lietuvos istorijos institute brolija suorganizavo mokslinę-praktinę konferenciją Tautos tremties 55-osioms metinėms paminėti, kurioje pranešimus skaitė Lietuvos ir Jakutijos mokslininkai – istorikai ir buvę tremtiniai.
1997 metais J. Markauskas paruošė ir skaitė tremties tematika pranešimą (iliustruotą gausia vaizdine medžiaga stenduose) Pasaulio lietuvių mokslo ir kūrybos simpoziumo dalyviams Čikagoje.

Pagal LGGRTC paruoštą projektą 2005 m. muziejaus ekspozicija praplėsta dar vienu eksponatu – partizanų žemine. 2011 m. aikštėje pastatytas paminklo, kokie 1989 m. buvo pastatyti Arkties Bykovo, Muostacho, Trofimovsko ir Tit Ari salose, maketas. Ši TAUTOS TREMTIES IR REZISTENCIJOS EKSPOZICIJA planuojama plėsti naujais objektais.

Ekspedicijos metu Jakutijoje 1989 m. J. Markauskas dalyvavo radijo ir televizijos laidose, susipažino su žurnalistais. Tie kontaktai paskatino žurnalistus domėtis ne tik Lietuvos žmonių tremtimi, bet prisiminti ir jakutų tremtinius, kurie dėl politinių motyvų buvo visiškai užmiršti. Jakutų žurnalistų ir mokslininkų grupės apsilankymas Lietuvoje, susitikimas su buvusiais tremtiniais, lankymasis Lietuvos liaudies buities muziejuje prie jurtos-žeminukės paliko jiems ypač didžiulį įspūdį. To paveikti jie sukūrė videofilmus ,,Ilga kelionė“ (filmas pelnė pirmąją žurnalistinę premiją, buvo kelis kartus rodomas per TV Rusijoje ir Jakutijoje) ir „Lietuva: 1941 m. birželio 14 – Gedulo ir Vilties diena“.

2002 m. lapteviečiai ėmėsi iniciatyvos Jakutske pastatyti paminklą su įrašu Lietuvos tremtiniams, 1942–1956 metais kentėjusiems ir žuvusiems Jakutijoje. Paminklo projektą parengė LGGRTC architektas Jonas Jagėla, 2003 m. J. Markauskas gavo Jakutsko mero raštišką sutikimą paminklo statybai. 2005 m. paminklas buvo pagamintas ir parengtas išsiųsti. Deja, Jakutsko miestui projektuotas ir pagamintas paminklas liko Lietuvoje, kadangi Jakutsko meras, paklusęs Rusijos Federacijos Prezidento administracijai, atsisakė jį priimti. Tad šis paminklas, pastatytas Vilniuje, Aukų gatvėje prie Genocido aukų muziejaus, tapo muziejaus eksponatu, bylojančiu apie sovietų įvykdytą Tautos genocidą.

Lapteviečiai ypatingą dėmesį skiria tremties laikmečio įvykių fiksavimui knygose, piešiniuose, muziejų ekspozicijose, videojuostose. Jonas ir Gražina Markauskai yra per 20 leidinių iniciatoriai ar sudarytojai, dalį knygų redagavo jų dukra Gintarė Markauskaitė-Bernotienė. Paminėtinas leidinys LIETUVIAI ARKTYJE išleistas 2000 m. (lietuvių, anglų k.), pataisytas ir papildytas 2008 m., patikslintas 2013 m., išleistas rusų k. 2011 m., pranzūzų k. 2012 m. 
Brolija LAPTEVIEČIAI bendradarbiauja su Jakutijos lietuvių tremtinių bendrija GINTARAS. Šių visuomeninių organizacijų iniciatyva Jakutijos delegacijos ne kartą lankėsi Lietuvoje minint GEDULO IR VILTIES DIENĄ. 2012 m. iš Lietuvos į Jakutską vyko 9 žmonių delegacija (vadovas J. Markauskas) ir skaitė pranešimus tarptautinėje konferencijoje, skirtoje paminėti tremties 70-ąsias metines. Apie tai plačiai rašyta V. Miliausko straipsnyje ,,Pasiilgau lietuviškos kalbos...” (Knygoje ,,GYVENSIME TĖVŲ ŽEMĖJE”, 2013). Brolijos LAPTEVIEČIAI 1992–2012 metų veikla pateikta bukletuose lietuvių ir rusų kalba. 2013 m. Jonas Markauskas su šeima aktyviai dalyvavo organizuojant Jakutijos atstovų delegacijos vizitą į Lietuvą (dauguma jos narių buvo Jakutijos tremtiniai ir jų palikuonys), rūpinosi Lietuvos ir Jakutijos istorinės atminties išsaugojimu, bendradarbiavimo stiprinimu.
Už pilietinę iniciatyvą ir plačią visuomeninę veiklą Jonas Markauskas 2003 m. apdovanotas ordino ,,Už nuopelnus Lietuvai“ Riterio kryžiumi, 2006 m. Tautinių mažumų ir išeivijos departamento GARBĖS AUKSO ŽENKLU ,,UŽ NUOPELNUS“, 2012 m. Jakutijos (Respublikos Sacha) Prezidento ženklu ,,UŽ PILIETIŠKUMĄ“, Gražina Markauskienė 2007 m. apdovanota Tautinių mažumų ir išeivijos departamento  GARBĖS SIDABRO ŽENKLU ,,UŽ NUOPELNUS“.
Vertinant brolijos LAPTEVIEČIAI veiklą ir jos pirmininko Jono Markausko šeimos indėlį propaguojant tautinę savimonę ir Lietuvos tremtinių netektis, už humanitarinę pagalbą Lietuvių tremtinių draugijai ,,Gintaras“ Jakutske, siūlome Gabrielės Petkevičaitės-Bitės atminimo medaliu ,,Tarnaukite Lietuvai“ apdovanoti Markauskų šeimą: Joną Markauską, jo žmoną Gražiną Markauskienę, dukrą Gintarę Markauskaitė-Bernotienę ir šios dukrą Agnę Bernotaitę.
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